

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta pedagogická
Katedra pedagogiky
PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
Posudek oponenta práce

Práci předložila studentka: **Magdalena Hrubá**

Studijní program: **Speciální pedagogika**

Název práce: **Přístup k sexualitě osob s mentálním postižením v domovech se zdravotním postižením v Praze**

Vedoucí práce: PhDr. Josef Slowík, Ph.D.

Oponent práce: Mgr. Jiřina Ullmanová

1. CÍL PRÁCE

Předložená bakalářská práce studentky Magdaleny Hrubé se zabývá zajímavým a často tabuizovaným tématem sexuality osob s mentálním postižením. Práce analyzuje a následně vyhodnocuje adekvátními metodami přístup k sexualitě osob s mentálním postižením ve specifickém prostředí domovů se zvláštním režimem. Cíl práce formuluje autorka hned v úvodu a dál jej specifikuje, svými výstupy práce potvrzuje, že se podařilo cíle dosáhnout.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ

Bakalářská práce představuje teoreticko-výzkumnou studii, je standardně a vyváženě členěna na část teoretickou (cca 30 stran) a vlastní výzkumné šetření (cca 35 stran). Autorka zpracovává velmi zdařile teoretickou část ve třech základních oblastech, vymezuje adekvátně pojetí osoby s mentálním postižením, včetně klasifikace, modelů zdravotního postižení i konceptu kvality života osob s mentálním postižením. Za obsahově zajímavou pro náhled na zvolené téma lze považovat i druhou část, zabývající se sexualitou osob s mentálním postižením. Autorka se podrobně věnuje legislativnímu rámci a zaměřuje se na práva osob s mentálním postižením, včetně jejich ukotvení v nadnárodních dokumentech. V části věnované přístupu k sexualitě osob s mentálním postižením je zpracováno téma možností pobytových zařízení pro práci s tématem. Autorka uvádí mýty a předsudky u pracovníků v sociálních službách, upozorňuje na zajímavý fakt, že předsudky mohou být často protichůdné. Autorka zdařile uvádí nástroje pro vyhodnocení situace a podporu týmu využitelné v konkrétním pobytovém zařízení. Teoretická část slouží jako adekvátní východisko pro praktickou část bakalářské práce. Autorka používá citlivý jazyk, oceňují volbu soudobé literatury, včetně cizojazyčných zdrojů.

Výzkumná část práce využívá kvalitativní i kvantitativní metody výzkumu. Mezi tři základní metody jsou zařazeny: dotazníkové šetření, rozhovory a analýza dokumentů. Metodologie výzkumu vyhovuje principu výzkumné triangulace. Metody výzkumu jsou teoreticky v práci popsány a autorka využívá adekvátní zdroje. Výstupy z dotazníkového šetření jsou v práci přehledně graficky zpracovány a je uvedeno shrnutí dotazníkového šetření. U metody rozhovorů se dozvídáme, že autorka použila polostrukturovaný rozhovor a uvádí základní 4 témata u každé skupiny respondentů (zaměstnanci DOZP a klienti). V práci se neuvádí způsob zpracování dat z rozhovorů, autorka uvádí výstupy rozdělené do kategorií, které částečně odpovídají uvedeným tématům, jsou rozšířena o další témata. Autorka uvádí v závěru výzkumné části doporučení pro praxi, můžeme zde sledovat citlivý přístup zaměřený na zájmy a práva osob s mentálním postižením.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA

Po formální stránce nevykazuje bakalářská práce zásadní nedostatky. Text je logicky a přehledně strukturován. Jazykové prostředky, stylistika odpovídají požadavkům kladeným na odborný text. Celkově je práce s odbornými zdroji v souladu s aktuální citační normou.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE

Autorka si zvolila velmi aktuální, ale i tabuizované téma sexuality osob s mentálním postižením žijících v domovech se zvláštním režimem. Ve svém výzkumném šetření upozorňuje na nejednotnost přístupu k tématu v zařízeních, a uvádí doporučení pro zlepšení situace v praxi. Text práce je čtivý, autorka užívá objektivní a citlivý jazyk, uvádí relevantní soudobou literaturu. Celkově autorka prokázala schopnost se v daném tématu velmi dobře zorientovat a zrealizovat vlastní výzkumné šetření. Na základě výše uvedeného proto doporučuji bakalářskou práci Magdaleny Hrubé k obhajobě s předběžným hodnocením, viz níže. Výsledné hodnocení bude závislé na vlastním průběhu obhajoby.

NAVRHOVANÁ ZNÁMKA:

VÝBORNĚ

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY K OBHAJOBĚ

- *Prosím autorku, aby v rámci vysvětlení metodologie uvedla způsob vyhodnocení dat z rozhovorů se zaměstnanci a klienty zařízení DOZP*
- *Prosím autorku, blíže okomentovat následující doporučení do praxe, viz s. 62 „doporučuje sdílení příkladů dobré praxe“ Jaké mohou být možnosti pro zaměstnance zařízení ke sdílení dobré praxe?*
- *Protokol sexuality je dle popisu v práci tvořen zaměstnanci zařízení. Je možné tento tvořit společně s klienty, případně v jaké oblasti mohou klienti tématu přispět, a proč by to bylo vhodné?*

V Plzni dne 11. 6. 2023